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Abstrakt: Příspěvek shrnuje výsledky práce řešitelského týmu FP TU v Liberci. Ukazuje možnosti uplatnění evrop
ské dimenze v kurikulu vzdělávání učitelů I. a 2. stupně ZŠ, konkrétně v předmětech výtvarná výchova, pedagogika 
a psychologie, anglický jazyk, německý jazyk, geografie, historie a fyzika. 
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Abstract: This article summarizes the results of collective work of senior lectures at the Faculty of Education 
of the Technical University in Liberec. ft shows possibilities of European dimension implementation in to the primary 
and secondary teacher-training curriculum, concretely in subjects as Fine Arts, Pedagogy and Psychology, English, 
German, Geography, Nistory and Physics. 
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ÚVOD 

Cílem příspěvku je představit výsledky práce řešitelů výzkumného záměru „Euroregion Nisa jako faktor 
evropanství v přípravě učitelů". Byl předmětem několikaletého výzkumu na Pedagogické fakultě Technické 
univerzity v Liberci. Budeme prezentovat výsledky poslední výzkumné etapy, v níž jsme se zaměřili na imple
mentaci evropské dimenze do kurikula přípravy učitelů a jejímž výsledkem byla mj. společná monografie 
řešitelů (Novotová, 2004 ). Participovalo na ní sedm kateder, konkrétně katedry anglického a německého 
jazyka, katedra geografie, historie, fyziky, primárního vzdělávání a katedra pedagogiky a psychologie. Evrop
ská dimenze je zaváděna i na těch katedrách naší fakulty, které nebyly součástí řešitelského týmu, proto lze 
předpokládat, že uplatnění evropská dimenze na FP TU je širší, než jak je popsáno v uvedené monografii 
a než jak ukážeme v této stati. 

V prvních etapách výzkumu bylo cílem teoreticky vymezit pojem evropská dimenze, analyzovat, jakým způ
sobem je uplatňována v přípravě učitelů v zahraničí, a to zejména v zemích Euroregionu Nisa. Jednotliví řešitelé 
prováděli výzkumy například v oblastech české a evropské identity, postojů mládeže z ERN k evropanství, vztahů 
mladých Čechů k sousedním i vzdálenějším národům Evropy. Na půdě FP TU byly uspořádány čtyři konference 
k uvedené problematice ( 1996, 1999, 2000, 2003) a z každé byl vydán sborník. 

Pro řešení otázky, jak prakticky zavádět evropskou dimenzi do kurikula učitelské přípravy, bylo třeba vymezit 
tuto problematiku velmi konkrétně, a to z hlediska obsahu i procesu výuky. 

CO JE TO „EVROPSKÁ DIMENZE VE VZDĚLÁVÁNÍ"? 

Pokusili jsme se konkretizovat evropskou dimenzi z hlediska kurikula, konkrétně v oblasti obsahu a procesu 
výuky i skrytého kurikula. Položili jsme si následující otázky: 

1. K obsahu výuky: 
a) Jsou v našem kurikulu zařazena následující témata? 
evropské občanství, evropská dimenze ve vzdělávání, lidská práva a hodnoty, evropské vzdělávací koncepce 
a pedagogické směry, srovnávání vzdělávacích systémů a učitelského vzdělávání u nás a v Evropě, tvorba 
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programu evropské dimenze v kurikulu ZŠ, výuka cizích jazyků, nové technologie, ekologická výchova, mul
tikulturalismus, integrace dětí se speciálními potřebami, nové pojetí vzdělávání žáků 
b)Pracujeme na nové strukturaci učiva? 
Opouštíme pozitivistické uspořádání učiva? Vedeme studenty k tomu, aby dokázali postihnout podstatné 
učivo a uměli svým budoucím žákům vysvětlit jeho smysl a význam? Spějeme k integraci a syntéze učiva, 
používáme komparativní přístupy, tak abychom učili vidět svět a člověka v něm v souvislostech? Klademe 
patřičný důraz kromě poznatků i na hodnotovou a činnostní složku učiva? 

2. K procesu yýuky: 
Podporuje naše kurikulum aktivitu, samostatnost, odpovědnost, tvořivost, rozvoj myšlení (i kritického) stu
dentů? Vede studenty k osvojení kooperativních forem práce a učení? Rozvíjí komunikativní dovednosti stu
dentů? Umožňuje využívat informace z rozmanitých informačních zdrojů a kriticky je hodnotit? Používáme 
konstruktivistické pojetí výuky a tomu odpovídající metody a organizační formy? 

3. Ke skrvtému kurikulu: 
Je naše fakulta opravdu demokratickou institucí? Jaké na ni panuje sociální klima? Vedeme studenty ke svo
bodnému rozhodování a zároveň odpovědnosti? Jak se chováme k minoritním skupinám studentů? 

IMPLEMENTACE EVROPSKÉ DIMENZE DO KURIKULA PŘÍPRAVY UČITELŮ 

V následujícím textu se pokusíme shrnout výsledky práce jednotlivých kateder, tak jak jsou prezentovány ve 
výše zmíněné monografii (Novotová, 2004 ), při zavádění evropské dimenze do vlastní výuky. 

Evropská dimenze v přípravě učitelů primární školy 
Ve výtvarné výchově pro studenty učitelství primární školy se možnosti nabízejí nejen v oblasti dějin umění, 

kdy se studenti seznamují s nejvýznamnějšími umělci evropských i světových dějin, ale i v tvorbě samé, v níž 
studenti dostávají za úkol ztvárňovat evropská témata. Participovali například na projektu „Evropské země 
a jejich kultura v různých grafických technikách", uspořádali výstavu výtvarných prací na téma „Co by o nás 
měla vědět Evropa", jsou jim zadávány diplomové práce s evropskou tematikou. 

V psychodidaktice je cílem připravit studenty na zavádění progresivních inovací do výuky. Vycházíme ze 
zkušenosti, že nestačí pouze předávat nejnovější vědecké poznatky z české i světové didaktiky a psychologie, ale 
účinnější je založit na těchto poznatcích samotnou výuku, tak aby studenti měli možnost v roli žáků vyzkoušet 
tyto principy v praxi. Proto jsou ve výuce seminářů uplatňovány konstruktivistické strategie a metody. Výzkumně 
se potvrdilo, že takto vedená výuka vede k aktivitě studentů, podporuje zájem o studium pedagogicko-psycholo
gických disciplín i odborné literatury, a to proto, že studenti chápou výuku jako smysluplnou a přínosnou pro 
jejich pedagogickou praxi. 

Evropská dimenze v přípravě učitelů cizích jazyků 
V přípravě učitelů německého jazyka je v současnosti kladen důraz na rozvíjení dovednosti zprostředková

vat žákům kulturní hodnoty jiných zemí a napomáhat tak lepšímu porozumění a dobrým vztahům mezi státy. 
K tomu přispívá výuka reálií německy mluvících zemí vedená rodilými mluvčími a návazné pobyty studentů 
v zahraniční. Tyto intenzivní jazykové programy umožňují zlepšovat jazykové kompetence, komunikativní i in
terkulturní, a zvyšují kvalitu absolventů natolik, že nacházejí uplatnění i v zahraničí. Katedra se v současnosti 
zabývá další možností, jak rozšířit možnosti uplatnění svých absolventů na trhu práce. Teoreticky rozpracovává 
metadidaktické komponenty výuky německého jazyka, neboť chce studenty v budoucnu připravovat i jako učitele 
češtiny pro cizince. Tím by se zlepšilo jejich uplatnění v multilingválních třídách na česky i německy mluvících 
školách a podpořilo zakládání dalších takových škol v příhraničních regionech. 

Katedra anglického jazyka se zaměřuje na rozvíjení učitelských kompetencí zaváděním nových metod a forem 
výuky. Studenti jsou vedeni k osvojování základů vědecké práce a s tím spjatých dovedností, jako je kritická 
analýza odborné anglicky psané literatury, samostatné a kritické myšlení, pedagogický výzkum. Velký důraz je 
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kladen na využívání vědeckých poznatků v pedagogické praxi a zavádění funkčních inovací do výuky, rozvoj 
reflexe a sebereflexe, samostatnosti a tvořivosti, komunikačních dovedností. Cílem je nejen domluvit se v cizím 
jazyce písemně a ústně, ale i přizpůsobovat jazykové prostředky cíli a adresátovi komunikace, umět například 
používat argumentaci k podpoře vlastních názorů, kulturně vést diskusi, umět napsat esej i vědeckou práci. 

Evropská dimenze v přípravě učitelů geografie a historie 
Katedra geografie při uplatňování evropské dimenze plně využívá toho, že se FP TU i město Liberec nacházejí 

v Euroregionu Nisa, a to zařazováním poznávacích exkurzí, spoluprací se zahraničními odborníky na společných 
projektech, diplomových pracích nebo výměnami studentů. Rozpracovává také nové pojetí didaktiky geografie 
založené na změnách ve výuce zeměpisu. Ta by měla rozvíjet globální a ekologické myšlení, učit vyhledávat 
a vyhodnocovat informace, vést ke snášenlivosti a vzájemné toleranci mezi lidmi vyznávajícími odlišné kultur
ní hodnoty. Od popisného pojetí geografie je třeba dospět k pojetí humanistickému, v němž půjde o syntézu 
poznatků, jejich objasňování ve spojitosti s významem pro člověka, o výuku založenou na konstruktivistických 
strategiích a metodách. O rozšíření evropské dimenze usiluje také nově zavedený volitelný předmět Biblická 
geografie, v němž jsou nejvýznamnější biblické události objasňovány v souvislosti s geografickými reáliemi 
a křesťanskými hodnotami. Jeho cílem je ukázat křesťanství jako jeden z kořenů evropské civilizace, a to v ne
tradičním propojení s geografickým učivem. 

Objasnění současných principů výuky dějepisu vychází ze změny metodologických přístupů ke studiu historie. 
Znamená to odklon od pozitivisticky uspořádaného učiva k přístupům konstruktivistickým. Ty pojímají zkou
mání historie jako konstrukci, která sice usiluje o co nejobjektivnější objasnění historických událostí, je však 
vždy ovlivněna subjektivní pozicí badatele i společensko-historickým kontextem. Při výuce historie jsou studenti 
vedeni nejen k reprodukci faktů, ale především k jejich hodnocení a interpretaci. Musí si osvojit dovednost 
studovat domácí i cizojazyčnou odbornou literaturu, odborné texty, které poskytuje internet, spolu s kritickým 
posouzením zdrojů informací i jejich kvality. Vyučující považují za důležité uplatňovat demokratický styl vedení 
studentů, poskytovat jim dostatek prostoru k rozhodování a samostatnosti, ale vyžadovat i odpovědné plnění 
úkolů, vést je k hodnocení kvality výuky i sebehodnocení vlastní práce. 

Evropská dimenze v přípravě učitelů fyziky 
Odborníci z katedry fyziky využívají zkušeností švýcarských a rakouských kolegů. Ve výuce didaktiky fyziky 

jsou studenti systematicky připravováni na to, jak implementovat evropskou dimenzi do kurikula fyziky. Ta je 
zde uplatňována prostřednictvím 39 kompetencí pro Evropu, které v roce 1996 stanovila skupina expertů Rady 
Evropy. Studenti jsou vedeni k tomu, aby promýšleli, jakými metodami a formami výuky je u žáků rozvíjet. Sami 
jsou seznamováni s aktivizujícími metodami výuky a uplatňují je v mikrovýstupech i na pedagogických praxích. 
Pracovníci katedry připravili pro studenty dva učební texty na principech programovaného učení. Dále zavedli 
nové předměty s cílem podpořit počítačovou gramotnost studentů a naučit je uplatňovat počítače ve výuce fy
ziky (v nižší sekundární škole) i přírodovědy (v primární škole). Pro kurzy dalšího vzdělávání učitelů připravili 
témata Počítačem podporovaná výuka fyziky a Praktická cvičení z fyziky. Znalost významných fyziků - Evropanů 

umožňuje získat povinně volitelný předmět Dějiny fyziky. Evropská dimenze je uplatňována také při zadávání 
některých témat diplomových prací. 
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